

# 再向唐山行

## 7月28日,想和我们一起赴唐山寻找记忆者,请拨 96060

2006年7月28日就快到了,盐城市交通运输管理处的仇爱培开始掰着指头算。这一天,他将作为“唐山恩人”前往河北,再度踏访30年前他曾经奉献青春的那片热土。不同的是今天,唐山市交通局局长王江帅给他的亲笔邀请函中,是要请他去参观唐山交通新发展。届时,快报记者也将随同前往。如果曾往唐山救灾的您也已决意再访唐山,请拨打96060热线告诉我们。



仇爱培当年参加抗震救灾的照片

### 救了那么多人,心里很踏实

1976年,20岁的海军战士仇爱培被安排到上海海军四一一医院医训队学习。7月29日凌晨4点,他所在的医训队警报长鸣。集合后,医训队队长王锡琪表示,接上级命令要抽调40名队员参加海军第六医疗队赶赴唐山执行抗震救灾紧急任务。仇爱培是医训队班长、团支部副书记,当仁不让地报了名,成为40名医疗队员中的一分子。“情况太紧急了,我们都来不及向原来的部队领导汇报,就拿了只准备好的面包奔向机场,乘坐两架海军首长专用飞机直飞灾区了。”

两小时后,飞机到达唐山上空。此时唐山机场已停满飞机,无处落脚。为了让战士们了解灾区情况,飞机特意在唐山上空三四百米低空盘旋了两圈。“从天空往下看,真是触目惊心!满目疮痍,整个城市就是一堆废墟!”

转飞至天津阳春机场作短暂停留后,救灾医疗队再度飞往唐山。飞机刚一降落,医训队员们就赶紧把医疗器材运下,装进等候已久的数十辆卡车准备直奔指定救治地点。然而卡车开出

机场就再也走不动了。

“我们刚出机场就被灾区的大量伤病员围堵住了。”仇爱培至今不能忘记唐山人民最初迎接他的一张张无助中渴望的脸孔。“有一个中年妇女看见我们就喊,说救命恩人来了,我的孩子有救了!还有一位老太太就拉着车门,说解放军大夫,快救救我儿子吧……”

车队无法前进。医疗队赶紧向上级汇报了现场情况,得到的批复是,立即实施就地救护。

此后参加无数救治工作,仇爱培再未见过比那次还多的伤员。“伤员实在太多了!什么样的都有,头砸伤的、挤伤的、四肢骨折的,还有刚从倒塌房屋里扒出来的。要想对每个伤员都救护根本不可能,只好先抢救重伤员。我们分抢救组、治疗组和手术组开始抢救,我当时在手术组,直接为伤员做手术。”

当时正值盛夏,中午时分,烈日下危重伤员伤口腐烂的气味直冲鼻孔,蚊蝇乱飞,环境恶劣难以言述。但战士们根本顾不上这些,他们要以最快的速度救人。“夜晚,就靠着手电筒和煤油灯,医疗手术条件极其简陋,但我们还是要给伤员清

创缝合、做截肢甚至是开颅手术。经过几个昼夜的连续作战,大量伤员得到及时救治,危重伤员经初步抢救又转到外地治疗了。而仇爱培与他的战友们每天只靠几块压缩饼干和几碗水来补充体力,没有合过眼。”几天下来,每个人都瘦了十几斤。但是没有一个人抱怨什么,大家觉得能把那么多伤员救过来,心里很踏实。”

### 老大爷转危为安

4天以后,医疗队接到新的任务,即开赴受灾严重的郊区梁家屯公社抢救伤员。队伍到达时,抢救点龙泉寺学校的操场上又挤满了伤员。医疗队一到就立即投入抢救。也就是在梁家屯公社,仇爱培有了一次终身难忘的经历。他亲口为一位老大爷导了尿。

“那是一个傍晚,一个小伙子用板车拉着他的父亲来救治,老大爷是挤压伤,因为挤压严重,输尿管破裂,已经3天不能排尿,生命垂危。因为情况紧急,我顾不上什么,就用嘴含着导尿管为老大爷一口一口地吸出血尿。小伙子看不下去,就哭着对我说,血尿脏啊,让我来吧!我说你不是医生怎么会导尿呢?就这样,我先后三次用口导血尿,终

于让老大爷转危为安。

说起这事,仇爱培没什么自豪感。“这种事情在那个时期不足为奇,还有很多人做得比我更多,更好!真正让我感动的,是我救过的那个老大爷第二天就让儿子拖了一板车蔬菜送到医疗队来,这礼物当时实在太珍贵了!”

稍具医疗常识的人都知道,震后的瘟疫防治工作非常重要。因此在正常救治任务确保完成的同时,队员们每天还要走村串户,挨家做防疫工作。“一天要跑好几十里路,累得不行,可还是精神十足!唐山大地震是世界地震历史上400年来最为悲惨的一次,而震后没有发生大规模疫情流行,这个奇迹诞生是以灾后良好的卫生防疫为强大支撑的。”

### 收到唐山的邀请函

40天抢险救灾结束,仇爱培因工作突出被记三等功一次,并作为海军代表出席了在北京召开的唐山抗震救灾立功授奖大会,受到中央首长接见。

但对于身为2万余名唐山救灾医务人员中一员的仇爱培来说,此次救灾工作让他受益良多,30年来一直想再去看看,没想到念念不忘的,却是灾区人民表现出来的积极自救精神。

### 唐山寻亲

系列报道之10

导报热线:025-96060

“我们医疗队参加救灾的梁家屯公社蔬菜大队,在地震后第三天就恢复了生产,群众向市里供应蔬菜,又自发给医疗队送来食品。这一切,给了我太多人生感悟,感悟到什么是劫后余生,什么是一方有难八方支援。同时也真正认为,群众才是真正的英雄。”

救灾后回到自己的岗位——黄河舰上之后,仇爱培把这段经历写成了《赴唐山抗震救灾回忆录》。后来从部队转业到盐城市交通运输管理处,那个回忆录他一直完好地保存着,不时翻出来看看。“不论在部队还是地方,也不论职务如何变迁,有了这段经历,我更加懂得珍惜,做事也更尽力了。”

他没有忘记唐山,唐山人民也没有忘记他。不久前,他接到唐山市交通局局长亲笔签名发来的邀请函,请他去看看唐山市的交通新貌。这让他高兴坏了:“30年来一直想再去看看,没想到很快就能圆梦了!”

快报记者 吴聪灵



6月17日全新CAMRY凯美瑞,在全国广汽TOYOTA销售店全面发售

一个遍布全国的销售服务网络,广汽TOYOTA销售店,正式启动!一部超越经典的卓越座驾,全新登场!现在,来这里,您不仅可以领略CAMRY凯美瑞的非凡风采,更可以享受一种无以复加的尊贵感受和无处不在的优雅氛围。超越期待的尊贵服务、及时反应、3D车型演示等,无不让您感受到便利与舒适、温馨与高雅;创新的6-CRB销售管理体系,更为您的爱车建立专属档案,让您清楚地了解自己的爱车状况,获取更多有用信息,现在就到全新广汽TOYOTA销售店,享受尊贵、领略卓越的CAMRY凯美瑞!

为您成就卓越

# CAMRY 凯美瑞

北京 一汽丰田店 025-52605758 秦淮区大明路171号 无锡 广汽丰田店 0510-85083333 梁村区太湖镇金石路2号 苏州 锦华丰田店 0512-66871111 吴中区大渡镇中山东路185号  
 天津 广汽丰田店 025-85667788 栖霞路27号 常州 广汽丰田店 0510-80105555 北环西路88号 大同 广汽丰田店 0512-88189966 大同区大南门外大街233号  
 常州 广汽丰田店 0519-3909988 龙江路23号 南通 广汽丰田店 0513-85300999 城港路81号 徐州 广汽丰田店 0516-83200888 云龙区双拥路124号  
 南京 广汽丰田店 0511-88922222 明城墙288-2号 盐城 广汽丰田店 0515-57037555 开发区板桥路118号  
 广州丰田汽车有限公司 www.guangzhoutoyota.com.cn 顾客服务中心:800-8308888(免费热线) 400-8308888(可用手机拨打,只需付市话服务费)

